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建置臺灣法實證研究資料庫實施計畫 

第五期第一年 

 

「臺灣法律與社會變遷調查」 

網路問卷調查 

 

一、研究方法 

（一）調查對象 

以臺灣地區年滿二十歲以上的成年人為本次研究的訪問對象。 

（二）調查方法 

以 LimeSurvey 網路民意調查系統進行訪問，為使訪問不純為自願樣本，故

使用國立政治大學選舉研究中心歷次電訪案中所匯集而成之受訪者資料庫。該資

料庫之受訪者經電話訪問之後，經訪員詢問是否參與網路民意調查蒐集而來。雖

非機率樣本，亦不是單純的自願樣本。在概念上仍保有一定的機率性，故屬於「類

機率樣本」。 

正式訪問自 2018年 7月 17日（星期二）至 7月 23日（星期一）由國立政

治大學選舉研究中心 Pollcracy Lab線上調查實驗室執行，經實際訪問完成 1,100

個有效樣本。本次訪問，係針對電訪受訪者資料庫中之所有受訪者寄送網路問卷，

共有 22308筆，完整填答者有 1100份，另有 80份為受訪者中途棄答，此部分不

計入完整填答比例，故完整填答比例為 4.9%。如下列表格所示。 

表 A1、訪問結果表 

訪問結果 人數 百分比 

完整填答 1,100 4.9% 

中途棄答 80 0.4% 

未填答 21,128 94.7% 

合計 22,308 100.0% 

 

  

                                                 

 百分比計採小數點第1位後四捨五入呈現，故各百分比之加總可能產生非100%之情形。 
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二、樣本結構表 

 

 

表 B1、樣本分配表 

  次  數    百分比(%) 

性別 男性 614 55.8  

 女性 486 44.2  

年齡 20至35歲 291 26.5  

 36至45歲 356 32.4  

 46至55歲 263 23.9  

 56至65歲 148 13.5  

 66歲以上 42 3.8  

教育程度 國、初中 9 0.8  

 高中、職 109 9.9  

 專科 196 17.8  

 大學 507 46.1  

 研究所以上 279 25.4  

地理區域 北北基 427 38.8  

 桃竹苗 156 14.2  

 中彰投 176 16.0  

 雲嘉南 141 12.8  

 高屏澎 159 14.5  

 宜花東 38 3.5  

 其他 3 0.3  

父親省籍 臺灣閩南人 779 70.8  

 臺灣客家人 115 10.5  

 臺灣原住民 10 0.9  

 大陸各省市 187 17.0  

 其他 4 0.4  

 無反應 5 0.5  

母親省籍 臺灣閩南人 863 78.5  

 臺灣客家人 120 10.9  

 臺灣原住民 12 1.1  

 大陸各省市 85 7.7  

 其他 13 1.2  

 無反應 7 0.6  

政黨認同 國民黨 272 24.7  

 民進黨 157 14.3  

 新黨 7 0.6  

 親民黨 22 2.0  

 臺聯 5 0.5  

 時代力量 111 10.1  

 中立看情形 470 42.7  

 無反應及其他政黨 56 5.1  

註：1.百分比計採小數點第 1位後四捨五入呈現，故各百分比之加總可能產生非 100%之情形。 
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三、次數分配表 

 

表 C1、請問您本人或親友中有沒有人是從事法律相關工作？（問卷第 A1題） 

 次數  百分比(%) 

   

有 329  29.9 

沒有 741  67.4 

不知道 30  2.7 

   

合計 1,100 100.0 

 

表 C2、請問您遇到法律問題時，有沒有詢問或請教過他（們）？（問卷第 A21題） 

 次數 百分比(%) 有效百分比(%) 

    

有 251  22.8 76.3 

沒有 78  7.1 23.7 

跳題 771  70.1  

合計 1,100 100.0 100.0 

 

表 C3、請問日常生活中您如何得到法律相關資訊或消息？（問卷第 A3題） 

 次數 百分比(%) 

   

電視、廣播電臺 465  42.3 

報紙、雜誌 219  19.9 

書籍 160  14.5 

網路（包括網路電子報） 733  66.6 

親友、同學或鄰居 131  11.9 

工作場所 85  7.7 

學校上課 69  6.3 

民意代表或政黨的服務處 26  2.4 

法律專業人員（免費、付費的都算） 193  17.5 

其他 2  0.2 

沒有任何管道 12  1.1 

   

 

                                                 

1 本題係A1題之跳答題，故將有效百分比重新計算。 
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表 C4、請問您認為目前總統與行政院長間的分工為以下何者？（問卷第 B1題） 

 次數 百分比(%) 

   

總統是國家元首，但行政院長負責行政決策 364  33.1 

總統負責決策，行政院長執行總統的決策 549  49.9 

總統與行政院長共同決定政策 92  8.4 

總統與行政院長各自決定不同政策 54  4.9 

不知道 41  3.7 

   

合計 1,100 100.0 

 

表 C5、依照我國憲法，行政院長必須到立法院備詢，請問您贊不贊成總統也應

該到立法院備詢？（問卷第 B2題） 

 次數 百分比(%) 

   

很贊成 363  33.0 

還算贊成 270  24.5 

不太贊成 291  26.5 

很不贊成 115  10.5 

無意見 61  5.5 

   

合計 1,100 100.0 

 

表 C6、請問您認為重大的政策爭議應該由下列哪一個來解決？（問卷第 C1題） 

 次數 百分比(%) 

   

總統 143  13.0 

立法院 156  14.2 

司法院大法官 97  8.8 

全國性公民投票 645  58.6 

其他 19  1.7 

不知道 27  2.5 

拒答 13  1.2 

   

合計 1,100 100.0 
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表 C7、請問您認為下列哪一項是司法院大法官的主要工作？（問卷第 C2題） 

 次數 百分比(%) 

   

制訂憲法 94  8.5 

解釋憲法 925  84.1 

審判民刑事案件 37  3.4 

不知道 43  3.9 

拒答 1  0.1 

   

合計 1,100 100.0 

 

表 C8、大法官在 2017年作成解釋，宣告同性婚姻受到憲法的保障，請問您同不

同意立法院可以投票推翻這個解釋？（問卷第 C3題） 

 次數 百分比(%) 

   

很同意 205  18.6 

還算同意 198  18.0 

不太同意 261  23.7 

很不同意 336  30.5 

無意見 95  8.6 

拒答 5  0.5 

   

合計 1,100 100.0 

 

表 C9、請問您同不同意可以用公民投票的方式來推翻這個解釋？（問卷第 C4題） 

 次數 百分比(%) 

   

很同意 358  32.5 

還算同意 294  26.7 

不太同意 167  15.2 

很不同意 205  18.6 

無意見 68  6.2 

拒答 8  0.7 

   

合計 1,100 100.0 
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表 C10、請問您贊不贊成要按捺指紋並建檔才能換發身分證？（問卷第 D1 題） 

 次數 百分比(%) 

   

很贊成 365  33.2 

還算贊成 366  33.3 

不太贊成 179  16.3 

很不贊成 161  14.6 

無意見 29  2.6 

   

合計 1,100 100.0 

 

表 C11、請問您贊不贊成政府有權力要求每個人，提供基因資料，建立資料庫？

（問卷第 D2題） 

 次數 百分比(%) 

   

很贊成 169  15.4 

還算贊成 282  25.6 

不太贊成 313  28.5 

很不贊成 312  28.4 

無意見 24  2.2 

   

合計 1,100 100.0 

 

表 C12、請問您認為在司法案件處理上，下列何者比較重要？（問卷第 E1題） 

 次數 百分比(%) 

   

被告的人權被充分保障 36  3.3 

犯罪的人最後受到法律制裁 357  32.5 

一樣重要 707  64.3 

   

合計 1,100 100.0 
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表 C13、社會上有人提倡法院在審理案件時，由專業法官主持程序解釋法律，但

由一般民眾組成陪審團來作成有罪或無罪的判決。請問您贊不贊成實行

這種制度？（問卷第 E2題） 

 次數 百分比(%) 

   

很贊成 234  21.3 

還算贊成 498  45.3 

不太贊成 258  23.5 

很不贊成 66  6.0 

無意見 44  4.0 

   

合計 1,100 100.0 

 

表 C14、目前司法院正在推行國民參與審判制度，這種制度是讓一般民眾擔任國

民法官，與專業法官共同作成判決。請問您贊不贊成實行這個制度？（問

卷第 E3題） 

 次數 百分比(%) 

   

很贊成 246  22.4 

還算贊成 564  51.3 

不太贊成 198  18.0 

很不贊成 56  5.1 

無意見 36  3.3 

   

合計 1,100 100.0 

 

表 C15、請問您如果在職場或學校中被性騷擾，您會如何處理？（問卷第 F1題） 

 次數 百分比(%) 

   

提出申訴或提告 725  65.9 

在網路上公開 96  8.7 

找媒體幫忙 88  8.0 

告訴同事或同學 331  30.1 

告訴主管或老師 635  57.7 

看情形，暫時忍耐 162  14.7 

其他 26  2.4 

拒答 4  0.4 
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表 C16、請問您認為目前有哪些性別不公平的現象？（問卷第 F2題） 

 次數 百分比(%) 

   

薪資 612  55.6 

在職進修的機會 219  19.9 

向金融機構融資的機會 78  7.1 

擔任重要公職 381  34.6 

繼承遺產 408  37.1 

照顧幼兒責任 676  61.5 

其他 23  2.1 

沒有任何不公平 130  11.8 

   

 

表 C17、請問您認為同性戀的人應不應該有互相結婚的權利？（問卷第 F3題） 

 次數 百分比(%) 

   

很應該 331  30.1 

還算應該 325  29.5 

不太應該 143  13.0 

很不應該 162  14.7 

無意見 128  11.6 

拒答 11  1.0 

   

合計 1,100 100.0 

 

表 C18、請問您認為同性戀的人應不應該有收養子女的權利？（問卷第 F4題） 

 次數 百分比(%) 

   

很應該 268  24.4 

還算應該 331  30.1 

不太應該 173  15.7 

很不應該 212  19.3 

無意見 102  9.3 

拒答 14  1.3 

   

合計 1,100 100.0 

 

  



 9 

表 C19、請問您認為在性交易中誰應該受到處罰？（問卷第 F5題） 

 次數 百分比(%) 

   

性工作者 9  0.8 

嫖客 139  12.6 

都要處罰 461  41.9 

都不用處罰 378  34.4 

無意見 113  10.3 

   

合計 1,100 100.0 

 

表 C20、我國憲法保障工作權，那麼您認為工作權應該包括下列哪些？（問卷第

G1題） 

 次數 百分比(%) 

   

選擇職業的自由 846  76.9 

就業歧視的禁止 915  83.2 

最低工資 805  73.2 

參與工會的自由 781  71.0 

失業給付 695  63.2 

其他 14  1.3 

   

 

表 C21、請問您認為下列措施何者最能夠保障勞工？（問卷第 G2題） 

 次數 百分比(%) 

   

強化工會與資方談判及協商的能力 307  27.9 

落實勞動檢查 364  33.1 

立法或修法提升勞工權益 379  34.5 

其他 18  1.6 

不知道 32  2.9 

   

合計 1,100 100.0 
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表 C22、請問您贊不贊成在臺灣的外籍勞工應該和本國勞工享有某些同樣的權益？

（問卷第 G3題） 

 次數 百分比(%) 

   

很贊成 131  11.9 

還算贊成 429  39.0 

不太贊成 319  29.0 

很不贊成 186  16.9 

無意見 35  3.2 

   

合計 1,100 100.0 

 

表 C23、請問您認為下列選項中，哪個權益是外籍勞工與本國勞工最應該一視同

仁的？（問卷第 G3_12題） 

 次數 百分比(%) 有效百分比(%) 

    

基本工資 111  10.1 19.8 

勞工保險 195  17.7 34.8 

全民健康保險 81  7.4 14.5 

請領失業給付的資格 2  0.2 0.4 

轉換雇主的自由 168  15.3 30.0 

其他 3  0.3 0.5 

跳題 540  49.1  

    

合計 1,100 100.0 100.0 

 

表 C24、請問您是否曾經主動向政府機關表達意見？（問卷第 H1題） 

 次數 百分比(%) 

抗議、請願或參加遊行 197  17.9 

檢舉、抱怨或申訴 324  29.5 

參與連署 510  46.4 

不曾表達意見 387  35.2 

不知道 7  0.6 

拒答 10  0.9 

   

                                                 

2 本題係G3題之跳答題，故有效百分比重新計算。 
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表 C25、請問您表達意見後，所收到政府機關的回應大多是？（問卷第 H1_13題） 

 次數 百分比(%) 有效百分比(%) 

    

沒有任何回應 154  14.0 22.1 

收到制式回應 428  38.9 61.5 

收到實質的回應 63  5.7 9.1 

不知道 51  4.6 7.3 

跳題 404  36.7  

    

合計 1,100 100.0 100.0 

 

表 C26、請問您是否曾經參與公民投票或相關活動（例如：與公民投票相關的連

署、公聽會、說明會、造勢活動等）？（問卷第 H2題） 

 次數 百分比(%) 

   

曾經參與 645  58.6 

不曾參與 427  38.8 

不知道 20  1.8 

拒答 8  0.7 

   

合計 1,100 100.0 

 

表 C27、請問您認為下列的哪些權利應該要明訂在憲法中？（問卷第 I1題） 

 次數 百分比(%) 

   

組成家庭的權利 462  42.0 

和平集會遊行的自由 650  59.1 

同工同酬的保障 471  42.8 

免於違法搜索及扣押的權利 674  61.3 

免於環境污染的權利 619  56.3 

原住民族的自決權 292  26.5 

免於房屋被拆遷的權利 441  40.1 

隱私權 697  63.4 

其他 7  0.6 

不知道 45  4.1 

   

                                                 

3 本題係H1題之跳答題，故將有效百分比重新計算。 
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表 C28、請問您認為下列哪一個對保護人權最重要？（問卷第 I2題） 

 次數 百分比(%) 

   

國際人權公約 449  40.8 

司法院大法官 423  38.5 

政府機關的人權保障小組（委員會） 308  28.0 

新聞媒體 237  21.5 

人權團體 283  25.7 

其他 23  2.1 

不知道 127  11.5 

   

 

表 C29、請問您今年大概幾歲？（問卷第 J1題） 

 次數 百分比(%) 

   

20歲-25歲 33  3.0 

26歲-35歲 258  23.5 

36歲-45歲 356  32.4 

46歲-55歲 263  23.9 

56歲-65歲 148  13.5 

66歲-75歲 36  3.3 

76歲及以上 6  0.5 

   

合計 1,100 100.0 

 

表 C30、請問您父親是臺灣閩南人、臺灣客家人、原住民還是大陸各省市？（問

卷第 J2題） 

 次數 百分比(%) 

   

臺灣閩南人 779  70.8 

臺灣客家人 115  10.5 

臺灣原住民 10  0.9 

大陸各省市 187  17.0 

其他 4  0.4 

不知道 2  0.2 

拒答 3  0.3 

   

合計 1,100 100.0 
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表 C31、請問您母親是臺灣閩南人、臺灣客家人、原住民還是大陸各省市？（問

卷第 J3題） 

 次數 百分比(%) 

   

臺灣閩南人 863  78.5 

臺灣客家人 120  10.9 

臺灣原住民 12  1.1 

大陸各省市 85  7.7 

其他 13  1.2 

不知道 4  0.4 

拒答 3  0.3 

   

合計 1,100 100.0 

 

表 C32、請問您目前的婚姻狀況是？（問卷第 J4題） 

 次數 百分比(%) 

   

未婚 369  33.5 

已婚 637  57.9 

分居中 2  0.2 

同居 14  1.3 

離婚 53  4.8 

配偶去世 18  1.6 

其他 2  0.2 

拒答 5  0.5 

   

合計 1,100 100.0 

 

表 C33、請問您的教育程度是？(包括在學中、畢業及肄業)（問卷第 J5題） 

 次數 百分比(%) 

   

國（初）中 9  0.8 

高中 109  9.9 

專科 196  17.8 

大學 507  46.1 

研究所及以上 279  25.4 

   

合計 1,100 100.0 
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表 C34、請問您的職業是？（問卷第 J6題） 

 次數 百分比(%) 

   

政府行政主管 6  0.5 

公營事業主管 4  0.4 

民營事業主管 85  7.7 

民營事業公司負責人（自營商人），有雇用人 48  4.4 

民營事業公司負責人（自營商人），沒有雇用

人 
33  3.0 

政府部門研究人員（科學家） 7  0.6 

私人部門研究人員（科學家） 12  1.1 

公立醫療單位醫事技術人員（醫師、藥師、護

士、醫療人員） 
9  0.8 

非公立醫療單位醫事技術人員（醫師、藥師、

護士、醫療人員） 
28  2.5 

會計師 3  0.3 

公立教育機構教師 67  6.1 

私立教育機構教師 28  2.5 

法官、書記官、檢察官、司法官 3  0.3 

律師 1  0.1 

宗教工作者 6  0.5 

藝術工作者（演員、表演工作者、攝影師） 7  0.6 

文字工作者（作家、記者、劇作家） 13  1.2 

公營事業工程師（機師） 2  0.2 

民營事業工程師（機師） 54  4.9 

政府單位與公營事業部門職員 49  4.5 

民營事業職員 164  14.9 

買賣業務人員 24  2.2 

服務、餐旅人員（含攤販、個人服務、計程車

司機） 
37  3.4 

農林漁牧 15  1.4 

政府單位與公營事業部門勞工 32  2.9 

民營事業勞工 118  10.7 

學生 26  2.4 

軍警調查局人員 10  0.9 

家管，沒有做家庭代工 34  3.1 

家管，有做家庭代工 2  0.2 

家管，家裡有事業，有幫忙但未領薪水 9  0.8 
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家管，家裡有事業，有幫忙且領薪水 11  1.0 

失業者 26  2.4 

退休者 92  8.4 

其他 20  1.8 

拒答 15  1.4 

合計 1,100 100.0 

 

表 C35、請問您平均每個月的工作收入（或整年收入除以 12 個月）差不多是多

少（含兼差，包括薪資、年終獎金、年節分紅、加班費、執行業務收入、

自營收入等）？（問卷第 J7題） 

 次數 百分比(%) 

   

沒有工作 77  7.0 

有工作，但沒有收入 4  0.4 

1 萬元以下 21  1.9 

1-2 萬元以下 32  2.9 

2-3 萬元以下 132  12.0 

3-4 萬元以下 193  17.5 

4-5 萬元以下 156  14.2 

5-6 萬元以下 129  11.7 

6-7 萬元以下 94  8.5 

7-8 萬元以下 63  5.7 

8-9 萬元以下 43  3.9 

9-10 萬元以下 33  3.0 

10-11 萬元以下 24  2.2 

11-12 萬元以下 14  1.3 

12-13 萬元以下 8  0.7 

13-14 萬元以下 5  0.5 

14-15 萬元以下 9  0.8 

15-16 萬元以下 7  0.6 

16-17 萬元以下 4  0.4 

18-19 萬元以下 1  0.1 

19-20 萬元以下 2  0.2 

20-30 萬元以下 8  0.7 

30萬元以上 17  1.5 

拒答 24  2.2 

   

合計 1,100 100.0 
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表 C36、請問您目前居住的縣市為何？（問卷第 J8題） 

 次數 百分比(%) 

   

台北市 185  16.8 

新北市 222  20.2 

基隆市 20  1.8 

桃園市 93  8.5 

新竹縣 18  1.6 

新竹市 31  2.8 

苗栗縣 14  1.3 

台中市 125  11.4 

彰化縣 37  3.4 

南投縣 14  1.3 

雲林縣 25  2.3 

嘉義市 13  1.2 

嘉義縣 21  1.9 

台南市 82  7.5 

高雄市 128  11.6 

屏東縣 26  2.4 

宜蘭縣 21  1.9 

花蓮縣 13  1.2 

台東縣 4  0.4 

澎湖縣 5  0.5 

其他 3  0.3 

   

合計 1,100 100.0 
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表 C37、請問您的宗教信仰是什麼？（問卷第 J9題） 

 次數 百分比(%) 

   

沒有 361  32.8 

佛教 267  24.3 

道教 203  18.5 

天主教 12  1.1 

基督教 81  7.4 

一貫道 18  1.6 

民間信仰 125  11.4 

其他 15  1.4 

不知道 11  1.0 

拒答 7  0.6 

   

合計 1,100 100.0 

 

表 C35、在目前國內的政黨中，請問您認為您比較支持哪一個政黨？（問卷第 J10

題） 

 次數 百分比(%) 

   

國民黨 272  24.7 

民進黨 157  14.3 

新黨 7  0.6 

親民黨 22  2.0 

臺聯 5  0.5 

綠黨 10  0.9 

時代力量 111  10.1 

民國黨 6  0.5 

社民黨 9  0.8 

都支持 6  0.5 

都不支持 225  20.5 

看情形 193  17.5 

無意見 46  4.2 

其他 13  1.2 

不知道 9  0.8 

拒答 9  0.8 

   

合計 1,100 100.0 
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四、各題交叉表 

表 D1、請問您本人或親友中有沒有人是從事法律相關工作？（問卷第 A1題） 

 有 沒有 不知道 回答人數 

 % % % N 

全體 29.9 67.4 2.7 1,100 

性

別 

男性 29.8 67.4 2.8 614 

女性 30.0 67.3 2.7 486 

年

齡 

20至35歲 28.9 68.4 2.7 291 

36至45歲 26.4 71.3 2.2 356 

46至55歲 30.4 65.8 3.8 263 

56至65歲 37.8 60.1 2.0 148 

66歲以上 35.7 61.9 2.4 42 

教

育

程

度 

國、初中 11.1 88.9 0.0 9 

高中、職 18.3 78.9 2.8 109 

專科 24.0 70.4 5.6 196 

大學 31.4 66.7 2.0 507 

研究所以上 36.6 61.3 2.2 279 

地

理

區

域 

北北基 31.6 65.6 2.8 427 

桃竹苗 28.2 69.9 1.9 156 

中彰投 28.4 69.3 2.3 176 

雲嘉南 27.0 69.5 3.5 141 

高屏澎 25.8 71.1 3.1 159 

宜花東 50.0 47.4 2.6 38 

其他 66.7 33.3 0.0 3 

父

親

省

籍 

臺灣閩南人 28.8 68.5 2.7 779 

臺灣客家人 29.6 67.8 2.6 115 

臺灣原住民 30.0 60.0 10.0 10 

大陸各省市 34.2 63.1 2.7 187 

其他 25.0 75.0 0.0 4 

無反應 60.0 40.0 0.0 5 

母

親

省

籍 

臺灣閩南人 28.7 68.4 2.9 863 

臺灣客家人 32.5 65.0 2.5 120 

臺灣原住民 50.0 50.0 0.0 12 

大陸各省市 34.1 63.5 2.4 85 

其他 30.8 69.2 0.0 13 

無反應 42.9 57.1 0.0 7 

政

黨

認

同 

國民黨 33.1 64.0 2.9 272 

民進黨 24.8 73.2 1.9 157 

新黨 57.1 42.9 0.0 7 

親民黨 40.9 59.1 0.0 22 

臺聯 20.0 80.0 0.0 5 

時代力量 27.9 71.2 0.9 111 

中立看情形 27.9 68.3 3.8 470 

無反應及其他政黨 42.9 57.1 0.0 56 
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表 D2、請問您遇到法律問題時，有沒有詢問或請教過他（們）？（問卷第 A2題） 

 有 沒有 回答人數 

 % % N 

全體 76.3 23.7 329 

性

別 

男性 77.0 23.0 183 

女性 75.3 24.7 146 

年

齡 

20至35歲 59.5 40.5 84 

36至45歲 76.6 23.4 94 

46至55歲 86.3 13.8 80 

56至65歲 83.9 16.1 56 

66歲以上 86.7 13.3 15 

教

育

程

度 

國、初中 0.0 100.0 1 

高中、職 85.0 15.0 20 

專科 76.6 23.4 47 

大學 74.8 25.2 159 

研究所以上 77.5 22.5 102 

地

理

區

域 

北北基 72.6 27.4 135 

桃竹苗 81.8 18.2 44 

中彰投 74.0 26.0 50 

雲嘉南 81.6 18.4 38 

高屏澎 75.6 24.4 41 

宜花東 84.2 15.8 19 

其他 100.0 0.0 2 

父

親

省

籍 

臺灣閩南人 75.9 24.1 224 

臺灣客家人 79.4 20.6 34 

臺灣原住民 66.7 33.3 3 

大陸各省市 76.6 23.4 64 

其他 100.0 0.0 1 

無反應 66.7 33.3 3 

母

親

省

籍 

臺灣閩南人 77.0 23.0 248 

臺灣客家人 79.5 20.5 39 

臺灣原住民 50.0 50.0 6 

大陸各省市 79.3 20.7 29 

其他 25.0 75.0 4 

無反應 66.7 33.3 3 

政

黨

認

同 

國民黨 81.1 18.9 90 

民進黨 74.4 25.6 39 

新黨 75.0 25.0 4 

親民黨 44.4 55.6 9 

臺聯 0.0 100.0 1 

時代力量 67.7 32.3 31 

中立看情形 78.6 21.4 131 

無反應及其他政黨 75.0 25.0 24 
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表 D3、請問您認為目前總統與行政院長間的分工為以下何者？（問卷第 B1題） 

 

 

總統是國

家元首，

但行政院

長負責行

政決策 

總統負責

決策，行

政院長執

行總統的

決策 

總統與行

政院長共

同決定政

策 

總統與行

政院長各

自決定不

同政策 

不知道 
回答 

人數 

 % % % % % N 

全體 33.1 49.9 8.4 4.9 3.7 1,100 

性

別 

男性 33.2 51.1 7.8 5.2 2.6 614 

女性 32.9 48.4 9.1 4.5 5.1 486 

年

齡 

20至35歲 28.5 52.2 11.0 4.5 3.8 291 

36至45歲 36.8 50.8 5.3 3.1 3.9 356 

46至55歲 32.7 49.4 8.4 5.3 4.2 263 

56至65歲 29.7 50.7 10.8 6.8 2.0 148 

66歲以上 47.6 26.2 7.1 14.3 4.8 42 

教

育

程

度 

國、初中 33.3 44.4 0.0 0.0 22.2 9 

高中、職 37.6 45.0 11.0 3.7 2.8 109 

專科 30.1 51.5 6.6 5.6 6.1 196 

大學 31.6 50.9 9.5 4.1 3.9 507 

研究所以上 36.2 49.1 6.8 6.5 1.4 279 

地

理

區

域 

北北基 31.4 52.9 8.0 5.2 2.6 427 

桃竹苗 32.1 49.4 7.7 5.1 5.8 156 

中彰投 31.8 52.3 9.1 4.5 2.3 176 

雲嘉南 39.0 44.0 9.9 4.3 2.8 141 

高屏澎 33.3 47.8 6.9 4.4 7.5 159 

宜花東 39.5 36.8 13.2 7.9 2.6 38 

其他 33.3 66.7 0.0 0.0 0.0 3 

父

親

省

籍 

臺灣閩南人 34.8 49.2 8.0 4.1 4.0 779 

臺灣客家人 30.4 48.7 8.7 8.7 3.5 115 

臺灣原住民 20.0 50.0 10.0 20.0 0.0 10 

大陸各省市 29.4 53.5 9.1 5.3 2.7 187 

其他 0.0 75.0 25.0 0.0 0.0 4 

無反應 20.0 40.0 20.0 0.0 20.0 5 

母

親

省

籍 

臺灣閩南人 34.1 50.5 8.1 4.1 3.2 863 

臺灣客家人 30.0 45.8 8.3 10.0 5.8 120 

臺灣原住民 33.3 41.7 8.3 16.7 0.0 12 

大陸各省市 30.6 50.6 8.2 5.9 4.7 85 

其他 15.4 61.5 15.4 0.0 7.7 13 

無反應 28.6 28.6 28.6 0.0 14.3 7 

政

黨

認

同 

國民黨 32.0 53.3 7.0 4.0 3.7 272 

民進黨 38.9 45.2 10.2 5.1 0.6 157 

新黨 28.6 71.4 0.0 0.0 0.0 7 

親民黨 31.8 54.5 9.1 4.5 0.0 22 

臺聯 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 5 

時代力量 32.4 49.5 8.1 6.3 3.6 111 

中立看情形 32.8 49.1 8.9 4.9 4.3 470 

無反應及其他政黨 30.4 44.6 7.1 7.1 10.7 56 
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表 D4、依照我國憲法，行政院長必須到立法院備詢，請問您贊不贊成總統也應

該到立法院備詢？（問卷第 B2題） 

 

 
很贊成 還算贊成 不太贊成 很不贊成 無意見 

回答 

人數 

 % % % % % N 

全體 33.0 24.5 26.5 10.5 5.5 1,100 

性

別 

男性 34.0 23.3 26.2 11.4 5.0 614 

女性 31.7 26.1 26.7 9.3 6.2 486 

年

齡 

20至35歲 29.2 33.3 24.4 6.9 6.2 291 

36至45歲 32.0 22.5 30.9 9.6 5.1 356 

46至55歲 34.2 20.9 28.1 11.4 5.3 263 

56至65歲 39.2 21.6 17.6 15.5 6.1 148 

66歲以上 38.1 14.3 23.8 19.0 4.8 42 

教

育

程

度 

國、初中 44.4 11.1 33.3 11.1 0.0 9 

高中、職 38.5 17.4 29.4 11.9 2.8 109 

專科 33.2 20.4 26.5 11.7 8.2 196 

大學 33.9 27.4 23.7 9.3 5.7 507 

研究所以上 28.7 25.4 30.1 11.1 4.7 279 

地

理

區

域 

北北基 33.5 21.5 29.5 9.6 5.9 427 

桃竹苗 30.1 28.8 27.6 9.0 4.5 156 

中彰投 34.7 26.7 21.6 11.9 5.1 176 

雲嘉南 33.3 23.4 28.4 9.2 5.7 141 

高屏澎 33.3 26.4 20.8 13.2 6.3 159 

宜花東 28.9 26.3 28.9 13.2 2.6 38 

其他 33.3 33.3 0.0 0.0 33.3 3 

父

親

省

籍 

臺灣閩南人 29.3 25.2 28.9 11.7 5.0 779 

臺灣客家人 37.4 23.5 26.1 8.7 4.3 115 

臺灣原住民 20.0 0.0 20.0 10.0 50.0 10 

大陸各省市 46.5 24.6 16.0 6.4 6.4 187 

其他 25.0 25.0 50.0 0.0 0.0 4 

無反應 40.0 0.0 40.0 20.0 0.0 5 

母

親

省

籍 

臺灣閩南人 32.0 23.9 27.8 11.0 5.3 863 

臺灣客家人 32.5 25.8 25.0 11.7 5.0 120 

臺灣原住民 25.0 25.0 16.7 8.3 25.0 12 

大陸各省市 44.7 29.4 16.5 3.5 5.9 85 

其他 38.5 30.8 23.1 0.0 7.7 13 

無反應 28.6 14.3 28.6 28.6 0.0 7 

政

黨

認

同 

國民黨 41.9 23.2 20.6 7.7 6.6 272 

民進黨 15.3 23.6 33.8 23.6 3.8 157 

新黨 57.1 28.6 14.3 0.0 0.0 7 

親民黨 50.0 27.3 9.1 9.1 4.5 22 

臺聯 20.0 0.0 60.0 20.0 0.0 5 

時代力量 20.7 25.2 39.6 9.0 5.4 111 

中立看情形 33.6 24.9 27.4 8.1 6.0 470 

無反應及其他政黨 50.0 30.4 5.4 10.7 3.6 56 
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表 D5、請問您認為重大的政策爭議應該由下列哪一個來解決？（問卷第 C1題） 

 

 
總統 立法院 

司法院

大法官 

全國性

公民投

票 

其他 不知道 拒答 
回答 

人數 

 % % % % % % % N 

全體 13.0 14.2 8.8 58.6 1.7 2.5 1.2 1,100 

性

別 

男性 14.8 12.5 6.8 62.4 1.6 1.3 0.5 614 

女性 10.7 16.3 11.3 53.9 1.9 3.9 2.1 486 

年

齡 

20至35歲 12.0 17.2 7.6 54.0 3.1 3.4 2.7 291 

36至45歲 13.2 14.3 8.1 60.1 1.4 2.2 0.6 356 

46至55歲 12.9 12.5 9.5 62.4 0.0 2.3 0.4 263 

56至65歲 15.5 12.8 8.1 57.4 3.4 1.4 1.4 148 

66歲以上 9.5 7.1 21.4 59.5 0.0 2.4 0.0 42 

教

育

程

度 

國、初中 11.1 11.1 11.1 66.7 0.0 0.0 0.0 9 

高中、職 11.0 11.9 4.6 69.7 0.0 1.8 0.9 109 

專科 15.3 12.2 11.7 55.1 1.0 3.6 1.0 196 

大學 12.2 13.8 7.7 60.6 2.2 2.4 1.2 507 

研究所以上 13.6 17.2 10.4 53.0 2.2 2.2 1.4 279 

地

理

區

域 

北北基 14.1 15.2 9.1 55.7 1.6 3.0 1.2 427 

桃竹苗 12.2 12.2 5.1 64.1 1.9 1.3 3.2 156 

中彰投 13.1 15.9 6.3 58.0 2.8 2.8 1.1 176 

雲嘉南 14.2 13.5 10.6 57.4 2.8 1.4 0.0 141 

高屏澎 10.7 13.8 13.2 59.1 0.0 3.1 0.0 159 

宜花東 10.5 7.9 5.3 73.7 0.0 0.0 2.6 38 

其他 0.0 0.0 33.3 66.7 0.0 0.0 0.0 3 

父

親

省

籍 

臺灣閩南人 13.4 14.2 7.4 60.3 0.9 2.4 1.3 779 

臺灣客家人 12.2 11.3 10.4 60.0 2.6 1.7 1.7 115 

臺灣原住民 20.0 0.0 0.0 70.0 10.0 0.0 0.0 10 

大陸各省市 10.7 16.0 13.9 51.3 4.3 3.2 0.5 187 

其他 50.0 25.0 0.0 25.0 0.0 0.0 0.0 4 

無反應 20.0 20.0 20.0 40.0 0.0 0.0 0.0 5 

母

親

省

籍 

臺灣閩南人 13.2 14.3 8.1 59.6 1.2 2.5 1.2 863 

臺灣客家人 10.8 10.0 11.7 61.7 1.7 2.5 1.7 120 

臺灣原住民 8.3 16.7 16.7 58.3 0.0 0.0 0.0 12 

大陸各省市 12.9 18.8 11.8 48.2 5.9 2.4 0.0 85 

其他 23.1 7.7 0.0 46.2 15.4 0.0 7.7 13 

無反應 14.3 28.6 14.3 42.9 0.0 0.0 0.0 7 

政

黨

認

同 

國民黨 11.8 12.9 10.7 61.0 0.4 2.9 0.4 272 

民進黨 19.7 19.1 5.7 52.2 1.9 1.3 0.0 157 

新黨 14.3 28.6 0.0 57.1 0.0 0.0 0.0 7 

親民黨 22.7 18.2 9.1 45.5 0.0 0.0 4.5 22 

臺聯 40.0 0.0 0.0 40.0 0.0 0.0 20.0 5 

時代力量 17.1 15.3 11.7 52.3 0.9 1.8 0.9 111 

中立看情形 9.1 13.4 7.7 63.4 2.6 2.8 1.1 470 

無反應及 

其他政黨 
17.9 8.9 14.3 44.6 3.6 3.6 7.1 56 

 



 23 

表 D6、請問您認為下列哪一項是司法院大法官的主要工作？（問卷第 C2題） 

 

 

制訂 

憲法 

解釋 

憲法 

審判民
刑事案
件 

不知道 拒答 
回答 

人數 

 % % % % % N 

全體 8.5 84.1 3.4 3.9 0.1 1,100 

性

別 

男性 6.2 89.6 2.0 2.1 0.2 614 

女性 11.5 77.2 5.1 6.2 0.0 486 

年

齡 

20至35歲 8.6 81.1 5.8 4.5 0.0 291 

36至45歲 11.5 81.5 2.5 4.5 0.0 356 

46至55歲 6.1 87.8 2.7 3.4 0.0 263 

56至65歲 6.1 89.2 1.4 2.7 0.7 148 

66歲以上 7.1 85.7 4.8 2.4 0.0 42 

教

育

程

度 

國、初中 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 9 

高中、職 16.5 72.5 5.5 5.5 0.0 109 

專科 12.2 78.1 3.6 6.1 0.0 196 

大學 7.7 84.0 4.1 4.1 0.0 507 

研究所以上 4.7 92.5 1.1 1.4 0.4 279 

地

理

區

域 

北北基 7.3 85.9 3.7 2.8 0.2 427 

桃竹苗 6.4 85.9 3.2 4.5 0.0 156 

中彰投 11.9 81.3 3.4 3.4 0.0 176 

雲嘉南 9.9 84.4 3.5 2.1 0.0 141 

高屏澎 10.7 78.0 2.5 8.8 0.0 159 

宜花東 2.6 92.1 2.6 2.6 0.0 38 

其他 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 3 

父

親

省

籍 

臺灣閩南人 9.0 83.2 3.9 4.0 0.0 779 

臺灣客家人 7.8 84.3 2.6 4.3 0.9 115 

臺灣原住民 0.0 80.0 0.0 20.0 0.0 10 

大陸各省市 7.0 88.2 2.1 2.7 0.0 187 

其他 25.0 75.0 0.0 0.0 0.0 4 

無反應 20.0 80.0 0.0 0.0 0.0 5 

母

親

省

籍 

臺灣閩南人 8.8 84.0 3.5 3.7 0.0 863 

臺灣客家人 10.0 78.3 4.2 6.7 0.8 120 

臺灣原住民 0.0 75.0 8.3 16.7 0.0 12 

大陸各省市 4.7 92.9 1.2 1.2 0.0 85 

其他 7.7 92.3 0.0 0.0 0.0 13 

無反應 14.3 85.7 0.0 0.0 0.0 7 

政

黨

認

同 

國民黨 8.1 84.6 3.7 3.7 0.0 272 

民進黨 8.9 82.2 4.5 4.5 0.0 157 

新黨 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 7 

親民黨 9.1 90.9 0.0 0.0 0.0 22 

臺聯 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 5 

時代力量 6.3 88.3 1.8 3.6 0.0 111 

中立看情形 9.4 83.2 3.2 4.0 0.2 470 

無反應及其他政黨 8.9 80.4 5.4 5.4 0.0 56 
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表 D7、大法官在 2017年作成解釋，宣告同性婚姻受到憲法的保障，請問您同不

同意立法院可以投票推翻這個解釋？（問卷第 C3題） 

 

 
很同意 

還算 

同意 

不太 

同意 

很不 

同意 
無意見 拒答 

回答 

人數 

 % % % % % % N 

全體 18.6 18.0 23.7 30.5 8.6 0.5 1,100 

性

別 

男性 19.1 18.6 22.6 30.6 8.6 0.5 614 

女性 18.1 17.3 25.1 30.5 8.6 0.4 486 

年

齡 

20至35歲 7.9 16.2 26.5 38.8 9.6 1.0 291 

36至45歲 16.0 19.1 24.2 30.1 10.7 0.0 356 

46至55歲 28.5 14.4 22.8 27.4 6.1 0.8 263 

56至65歲 24.3 20.9 23.6 22.3 8.8 0.0 148 

66歲以上 33.3 33.3 7.1 26.2 0.0 0.0 42 

教

育

程

度 

國、初中 22.2 22.2 22.2 33.3 0.0 0.0 9 

高中、職 29.4 23.9 22.0 15.6 9.2 0.0 109 

專科 26.0 18.4 23.5 21.9 10.2 0.0 196 

大學 16.0 18.1 23.9 32.7 8.7 0.6 507 

研究所以上 14.0 15.1 24.4 38.4 7.5 0.7 279 

地

理

區

域 

北北基 18.0 17.8 22.7 34.7 6.3 0.5 427 

桃竹苗 17.9 17.3 26.3 25.0 12.2 1.3 156 

中彰投 17.0 21.6 26.1 25.6 9.1 0.6 176 

雲嘉南 21.3 12.8 25.5 31.9 8.5 0.0 141 

高屏澎 18.2 18.9 21.4 29.6 11.9 0.0 159 

宜花東 26.3 23.7 18.4 26.3 5.3 0.0 38 

其他 33.3 0.0 0.0 66.7 0.0 0.0 3 

父

親

省

籍 

臺灣閩南人 17.2 18.4 24.6 31.6 8.0 0.3 779 

臺灣客家人 17.4 16.5 25.2 30.4 9.6 0.9 115 

臺灣原住民 80.0 10.0 0.0 10.0 0.0 0.0 10 

大陸各省市 23.0 18.2 20.3 27.3 10.2 1.1 187 

其他 0.0 0.0 50.0 25.0 25.0 0.0 4 

無反應 0.0 20.0 0.0 40.0 40.0 0.0 5 

母

親

省

籍 

臺灣閩南人 18.7 17.0 24.2 31.7 8.0 0.3 863 

臺灣客家人 17.5 18.3 26.7 24.2 12.5 0.8 120 

臺灣原住民 41.7 33.3 0.0 25.0 0.0 0.0 12 

大陸各省市 20.0 27.1 18.8 24.7 9.4 0.0 85 

其他 7.7 7.7 30.8 38.5 7.7 7.7 13 

無反應 0.0 14.3 0.0 57.1 28.6 0.0 7 

政

黨

認

同 

國民黨 28.3 20.6 22.1 18.0 10.7 0.4 272 

民進黨 10.8 15.3 31.2 37.6 4.5 0.6 157 

新黨 28.6 14.3 28.6 28.6 0.0 0.0 7 

親民黨 22.7 31.8 0.0 40.9 0.0 4.5 22 

臺聯 0.0 20.0 20.0 60.0 0.0 0.0 5 

時代力量 7.2 9.9 22.5 55.9 4.5 0.0 111 

中立看情形 18.5 19.8 24.9 26.2 10.2 0.4 470 

無反應及其他政黨 16.1 8.9 12.5 51.8 10.7 0.0 56 
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表 D8、請問您同不同意可以用公民投票的方式來推翻這個解釋？（問卷第 C4題） 

 

 
很同意 

還算 

同意 

不太 

同意 

很不 

同意 
無意見 拒答 

回答 

人數 

 % % % % % % N 

全體 32.5 26.7 15.2 18.6 6.2 0.7 1,100 

性

別 

男性 37.1 26.5 13.2 17.4 5.4 0.3 614 

女性 26.7 27.0 17.7 20.2 7.2 1.2 486 

年

齡 

20至35歲 15.8 28.5 18.2 28.5 7.9 1.0 291 

36至45歲 30.6 26.4 15.4 19.1 7.9 0.6 356 

46至55歲 44.1 24.3 13.3 12.5 4.6 1.1 263 

56至65歲 45.3 27.0 12.8 11.5 3.4 0.0 148 

66歲以上 47.6 31.0 11.9 9.5 0.0 0.0 42 

教

育

程

度 

國、初中 44.4 22.2 0.0 33.3 0.0 0.0 9 

高中、職 51.4 25.7 9.2 5.5 7.3 0.9 109 

專科 38.3 26.5 15.8 12.8 6.1 0.5 196 

大學 27.4 28.0 16.2 20.7 6.9 0.8 507 

研究所以上 30.1 25.1 15.8 23.7 4.7 0.7 279 

地

理

區

域 

北北基 29.3 26.2 17.1 20.8 5.9 0.7 427 

桃竹苗 36.5 29.5 13.5 14.1 5.1 1.3 156 

中彰投 31.3 29.5 14.2 19.3 4.5 1.1 176 

雲嘉南 34.0 22.0 16.3 19.9 7.8 0.0 141 

高屏澎 34.6 23.9 13.2 18.9 8.8 0.6 159 

宜花東 44.7 36.8 7.9 5.3 5.3 0.0 38 

其他 33.3 33.3 33.3 0.0 0.0 0.0 3 

父

親

省

籍 

臺灣閩南人 30.4 28.4 15.7 19.5 5.3 0.8 779 

臺灣客家人 32.2 25.2 13.0 21.7 7.8 0.0 115 

臺灣原住民 80.0 10.0 0.0 10.0 0.0 0.0 10 

大陸各省市 40.1 20.9 15.5 13.4 9.1 1.1 187 

其他 0.0 75.0 0.0 25.0 0.0 0.0 4 

無反應 20.0 20.0 20.0 20.0 20.0 0.0 5 

母

親

省

籍 

臺灣閩南人 32.8 26.4 15.2 19.5 5.3 0.8 863 

臺灣客家人 29.2 30.0 15.8 14.2 10.8 0.0 120 

臺灣原住民 50.0 16.7 8.3 25.0 0.0 0.0 12 

大陸各省市 36.5 22.4 17.6 15.3 8.2 0.0 85 

其他 7.7 53.8 0.0 23.1 7.7 7.7 13 

無反應 28.6 28.6 14.3 14.3 14.3 0.0 7 

政

黨

認

同 

國民黨 44.9 22.8 14.0 9.9 7.7 0.7 272 

民進黨 23.6 29.3 18.5 24.8 3.2 0.6 157 

新黨 57.1 28.6 0.0 14.3 0.0 0.0 7 

親民黨 50.0 22.7 13.6 13.6 0.0 0.0 22 

臺聯 60.0 0.0 0.0 40.0 0.0 0.0 5 

時代力量 19.8 26.1 16.2 31.5 3.6 2.7 111 

中立看情形 30.6 29.4 15.7 16.8 7.0 0.4 470 

無反應及其他政黨 26.8 21.4 8.9 33.9 8.9 0.0 56 
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表 D9、請問您贊不贊成要按捺指紋並建檔才能換發身分證？（問卷第 D1題） 

 

 
很贊成 還算贊成 不太贊成 很不贊成 無意見 

回答 

人數 

 % % % % % N 

全體 33.2 33.3 16.3 14.6 2.6 1,100 

性

別 

男性 35.5 31.1 13.8 16.8 2.8 614 

女性 30.2 36.0 19.3 11.9 2.5 486 

年

齡 

20至35歲 24.4 35.1 19.9 16.8 3.8 291 

36至45歲 33.1 34.8 17.4 12.1 2.5 356 

46至55歲 38.8 31.9 11.8 15.2 2.3 263 

56至65歲 36.5 28.4 15.5 17.6 2.0 148 

66歲以上 47.6 33.3 11.9 7.1 0.0 42 

教

育

程

度 

國、初中 55.6 11.1 22.2 11.1 0.0 9 

高中、職 42.2 37.6 11.0 5.5 3.7 109 

專科 40.3 34.7 9.7 12.8 2.6 196 

大學 31.6 31.8 19.1 14.4 3.2 507 

研究所以上 26.9 34.1 17.6 20.1 1.4 279 

地

理

區

域 

北北基 30.2 32.3 17.1 16.6 3.7 427 

桃竹苗 34.0 35.3 18.6 9.6 2.6 156 

中彰投 36.4 30.1 14.8 15.9 2.8 176 

雲嘉南 36.2 39.0 12.1 12.8 0.0 141 

高屏澎 34.0 32.1 17.0 15.7 1.3 159 

宜花東 34.2 36.8 18.4 7.9 2.6 38 

其他 33.3 0.0 0.0 33.3 33.3 3 

父

親

省

籍 

臺灣閩南人 33.8 34.5 16.3 13.5 1.9 779 

臺灣客家人 36.5 33.0 14.8 13.0 2.6 115 

臺灣原住民 30.0 40.0 10.0 20.0 0.0 10 

大陸各省市 29.4 28.9 17.1 19.3 5.3 187 

其他 50.0 25.0 0.0 25.0 0.0 4 

無反應 0.0 0.0 40.0 40.0 20.0 5 

母

親

省

籍 

臺灣閩南人 34.1 33.7 16.1 13.9 2.2 863 

臺灣客家人 32.5 30.8 15.8 18.3 2.5 120 

臺灣原住民 25.0 33.3 8.3 25.0 8.3 12 

大陸各省市 29.4 34.1 18.8 12.9 4.7 85 

其他 23.1 38.5 15.4 23.1 0.0 13 

無反應 14.3 0.0 28.6 28.6 28.6 7 

政

黨

認

同 

國民黨 37.5 29.8 13.2 15.8 3.7 272 

民進黨 32.5 43.3 12.7 9.6 1.9 157 

新黨 57.1 42.9 0.0 0.0 0.0 7 

親民黨 40.9 36.4 4.5 18.2 0.0 22 

臺聯 0.0 0.0 40.0 60.0 0.0 5 

時代力量 18.9 36.9 18.9 19.8 5.4 111 

中立看情形 34.3 31.5 19.1 13.4 1.7 470 

無反應及其他政黨 30.4 30.4 16.1 19.6 3.6 56 
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表 D10、請問您贊不贊成政府有權力要求每個人，提供基因資料，建立資料庫？

（問卷第 D2題） 

 

 
很贊成 還算贊成 不太贊成 很不贊成 無意見 

回答 

人數 

 % % % % % N 

全體 15.4 25.6 28.5 28.4 2.2 1,100 

性

別 

男性 16.9 26.2 23.6 31.3 2.0 614 

女性 13.4 24.9 34.6 24.7 2.5 486 

年

齡 

20至35歲 10.0 20.3 37.5 29.2 3.1 291 

36至45歲 17.4 25.3 29.5 26.1 1.7 356 

46至55歲 15.6 29.3 22.8 29.7 2.7 263 

56至65歲 17.6 26.4 20.9 33.8 1.4 148 

66歲以上 26.2 40.5 19.0 14.3 0.0 42 

教

育

程

度 

國、初中 22.2 22.2 11.1 33.3 11.1 9 

高中、職 21.1 36.7 21.1 19.3 1.8 109 

專科 21.4 29.1 22.4 24.5 2.6 196 

大學 14.4 22.7 32.7 27.4 2.8 507 

研究所以上 10.4 24.4 28.3 36.2 0.7 279 

地

理

區

域 

北北基 14.8 21.5 29.0 32.6 2.1 427 

桃竹苗 18.6 30.1 26.9 21.2 3.2 156 

中彰投 15.3 27.3 27.3 26.7 3.4 176 

雲嘉南 12.1 32.6 27.0 27.0 1.4 141 

高屏澎 16.4 25.8 29.6 27.0 1.3 159 

宜花東 15.8 21.1 34.2 28.9 0.0 38 

其他 33.3 0.0 33.3 33.3 0.0 3 

父

親

省

籍 

臺灣閩南人 15.0 26.1 29.1 28.0 1.8 779 

臺灣客家人 19.1 24.3 30.4 23.5 2.6 115 

臺灣原住民 20.0 30.0 20.0 30.0 0.0 10 

大陸各省市 13.4 25.7 25.1 32.1 3.7 187 

其他 50.0 0.0 50.0 0.0 0.0 4 

無反應 20.0 0.0 0.0 80.0 0.0 5 

母

親

省

籍 

臺灣閩南人 15.5 25.3 29.7 27.7 1.9 863 

臺灣客家人 16.7 29.2 21.7 30.8 1.7 120 

臺灣原住民 8.3 25.0 25.0 41.7 0.0 12 

大陸各省市 14.1 27.1 25.9 25.9 7.1 85 

其他 7.7 23.1 38.5 30.8 0.0 13 

無反應 14.3 0.0 14.3 71.4 0.0 7 

政

黨

認

同 

國民黨 18.4 23.5 26.5 29.0 2.6 272 

民進黨 15.9 34.4 29.3 17.8 2.5 157 

新黨 14.3 71.4 0.0 14.3 0.0 7 

親民黨 9.1 40.9 13.6 36.4 0.0 22 

臺聯 0.0 0.0 40.0 60.0 0.0 5 

時代力量 8.1 21.6 30.6 37.8 1.8 111 

中立看情形 15.7 24.3 29.4 28.7 1.9 470 

無反應及其他政黨 14.3 21.4 32.1 28.6 3.6 56 
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表 D11、請問您認為在司法案件處理上，下列何者比較重要？（問卷第 E1題） 

 
被告的人權被

充分保障 

犯罪的人最後

受到法律制裁 
一樣重要 回答人數 

 % % % N 

全體 3.3 32.5 64.3 1,100 

性

別 

男性 3.3 32.9 63.8 614 

女性 3.3 31.9 64.8 486 

年

齡 

20至35歲 4.5 28.2 67.4 291 

36至45歲 3.1 33.4 63.5 356 

46至55歲 2.3 33.8 63.9 263 

56至65歲 2.7 37.8 59.5 148 

66歲以上 4.8 26.2 69.0 42 

教

育

程

度 

國、初中 0.0 22.2 77.8 9 

高中、職 0.9 29.4 69.7 109 

專科 1.5 36.2 62.2 196 

大學 3.0 33.9 63.1 507 

研究所以上 6.1 28.7 65.2 279 

地

理

區

域 

北北基 2.8 33.5 63.7 427 

桃竹苗 4.5 34.6 60.9 156 

中彰投 4.5 31.3 64.2 176 

雲嘉南 1.4 34.0 64.5 141 

高屏澎 3.8 28.9 67.3 159 

宜花東 2.6 28.9 68.4 38 

其他 0.0 0.0 100.0 3 

父

親

省

籍 

臺灣閩南人 3.6 32.0 64.4 779 

臺灣客家人 3.5 33.0 63.5 115 

臺灣原住民 0.0 30.0 70.0 10 

大陸各省市 2.1 34.8 63.1 187 

其他 0.0 0.0 100.0 4 

無反應 0.0 40.0 60.0 5 

母

親

省

籍 

臺灣閩南人 3.2 31.1 65.7 863 

臺灣客家人 3.3 34.2 62.5 120 

臺灣原住民 8.3 50.0 41.7 12 

大陸各省市 3.5 41.2 55.3 85 

其他 0.0 38.5 61.5 13 

無反應 0.0 28.6 71.4 7 

政

黨

認

同 

國民黨 3.3 41.5 55.1 272 

民進黨 2.5 26.1 71.3 157 

新黨 0.0 42.9 57.1 7 

親民黨 0.0 22.7 77.3 22 

臺聯 0.0 20.0 80.0 5 

時代力量 4.5 26.1 69.4 111 

中立看情形 3.2 31.7 65.1 470 

無反應及其他政黨 5.4 28.6 66.1 56 
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表 D12、社會上有人提倡法院在審理案件時，由專業法官主持程序解釋法律，但

由一般民眾組成陪審團來作成有罪或無罪的判決。請問您贊不贊成實行

這種制度？（問卷第 E2題） 

 

 
很贊成 還算贊成 不太贊成 很不贊成 無意見 

回答 

人數 

 % % % % % N 

全體 21.3 45.3 23.5 6.0 4.0 1,100 

性

別 

男性 24.8 46.6 20.2 5.4 3.1 614 

女性 16.9 43.6 27.6 6.8 5.1 486 

年

齡 

20至35歲 12.0 48.5 28.2 6.2 5.2 291 

36至45歲 25.3 44.9 21.9 4.2 3.7 356 

46至55歲 21.7 46.0 22.8 6.1 3.4 263 

56至65歲 25.7 40.5 20.9 9.5 3.4 148 

66歲以上 33.3 38.1 16.7 7.1 4.8 42 

教

育

程

度 

國、初中 55.6 22.2 11.1 11.1 0.0 9 

高中、職 28.4 39.4 19.3 6.4 6.4 109 

專科 23.0 50.0 20.4 3.6 3.1 196 

大學 18.9 46.4 23.5 6.7 4.5 507 

研究所以上 20.4 43.0 27.6 6.1 2.9 279 

地

理

區

域 

北北基 21.5 45.2 23.2 5.6 4.4 427 

桃竹苗 25.6 42.9 22.4 5.8 3.2 156 

中彰投 26.1 43.2 21.0 4.5 5.1 176 

雲嘉南 14.9 49.6 24.8 8.5 2.1 141 

高屏澎 15.7 45.9 27.0 6.9 4.4 159 

宜花東 26.3 47.4 21.1 2.6 2.6 38 

其他 0.0 33.3 33.3 33.3 0.0 3 

父

親

省

籍 

臺灣閩南人 21.7 46.2 22.8 5.5 3.7 779 

臺灣客家人 23.5 41.7 21.7 7.0 6.1 115 

臺灣原住民 40.0 10.0 40.0 0.0 10.0 10 

大陸各省市 17.1 46.5 25.1 7.5 3.7 187 

其他 25.0 25.0 50.0 0.0 0.0 4 

無反應 20.0 20.0 40.0 20.0 0.0 5 

母

親

省

籍 

臺灣閩南人 21.6 46.8 22.1 5.8 3.7 863 

臺灣客家人 24.2 43.3 21.7 5.8 5.0 120 

臺灣原住民 33.3 16.7 41.7 0.0 8.3 12 

大陸各省市 12.9 41.2 31.8 8.2 5.9 85 

其他 23.1 15.4 53.8 7.7 0.0 13 

無反應 14.3 42.9 28.6 14.3 0.0 7 

政

黨

認

同 

國民黨 18.0 44.9 25.7 8.1 3.3 272 

民進黨 29.9 47.1 14.6 5.7 2.5 157 

新黨 14.3 28.6 14.3 42.9 0.0 7 

親民黨 27.3 45.5 13.6 4.5 9.1 22 

臺聯 20.0 20.0 20.0 20.0 20.0 5 

時代力量 22.5 43.2 30.6 1.8 1.8 111 

中立看情形 19.6 45.7 24.0 5.3 5.3 470 

無反應及其他政黨 23.2 46.4 23.2 5.4 1.8 56 
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表 D13、目前司法院正在推行國民參與審判制度，這種制度是讓一般民眾擔任國

民法官，與專業法官共同作成判決。請問您贊不贊成實行這個制度？（問

卷第 E3題） 

 

 
很贊成 還算贊成 不太贊成 很不贊成 無意見 

回答 

人數 

 % % % % % N 

全體 22.4 51.3 18.0 5.1 3.3 1,100 

性

別 

男性 24.6 51.5 16.4 5.4 2.1 614 

女性 19.5 51.0 20.0 4.7 4.7 486 

年

齡 

20至35歲 15.8 61.2 16.2 3.4 3.4 291 

36至45歲 27.5 47.8 16.9 4.8 3.1 356 

46至55歲 20.9 51.7 17.9 5.7 3.8 263 

56至65歲 25.7 41.2 22.3 8.8 2.0 148 

66歲以上 21.4 45.2 26.2 2.4 4.8 42 

教

育

程

度 

國、初中 33.3 33.3 33.3 0.0 0.0 9 

高中、職 27.5 46.8 11.9 7.3 6.4 109 

專科 24.5 54.1 16.3 2.0 3.1 196 

大學 21.5 51.5 18.5 5.1 3.4 507 

研究所以上 20.1 51.3 20.1 6.5 2.2 279 

地

理

區

域 

北北基 22.2 49.6 17.6 6.3 4.2 427 

桃竹苗 25.0 49.4 20.5 3.8 1.3 156 

中彰投 29.0 49.4 15.3 2.8 3.4 176 

雲嘉南 17.0 57.4 18.4 5.0 2.1 141 

高屏澎 15.7 55.3 18.9 6.3 3.8 159 

宜花東 31.6 50.0 15.8 0.0 2.6 38 

其他 0.0 0.0 66.7 33.3 0.0 3 

父

親

省

籍 

臺灣閩南人 23.2 53.4 16.0 4.5 2.8 779 

臺灣客家人 23.5 45.2 19.1 7.0 5.2 115 

臺灣原住民 20.0 30.0 30.0 10.0 10.0 10 

大陸各省市 18.2 48.7 23.5 5.9 3.7 187 

其他 25.0 25.0 25.0 25.0 0.0 4 

無反應 20.0 20.0 60.0 0.0 0.0 5 

母

親

省

籍 

臺灣閩南人 22.6 53.3 16.2 4.9 3.0 863 

臺灣客家人 27.5 43.3 22.5 3.3 3.3 120 

臺灣原住民 8.3 58.3 16.7 8.3 8.3 12 

大陸各省市 15.3 45.9 25.9 7.1 5.9 85 

其他 23.1 23.1 30.8 23.1 0.0 13 

無反應 14.3 42.9 42.9 0.0 0.0 7 

政

黨

認

同 

國民黨 18.8 50.0 20.6 7.4 3.3 272 

民進黨 28.7 49.0 17.8 2.5 1.9 157 

新黨 28.6 14.3 28.6 28.6 0.0 7 

親民黨 31.8 45.5 13.6 0.0 9.1 22 

臺聯 0.0 40.0 20.0 20.0 20.0 5 

時代力量 22.5 48.6 22.5 3.6 2.7 111 

中立看情形 21.9 53.8 16.0 4.7 3.6 470 

無反應及其他政黨 23.2 55.4 14.3 5.4 1.8 56 
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表 D14、請問您認為同性戀的人應不應該有互相結婚的權利？（問卷第 F3題） 

 

 
很應該 

還算 

應該 

不太 

應該 

很不 

應該 
無意見 拒答 

回答 

人數 

 % % % % % % N 

全體 30.1 29.5 13.0 14.7 11.6 1.0 1,100 

性

別 

男性 27.7 29.2 13.2 17.3 11.4 1.3 614 

女性 33.1 30.0 12.8 11.5 11.9 0.6 486 

年

齡 

20至35歲 49.1 27.8 5.5 5.8 11.0 0.7 291 

36至45歲 32.9 31.5 12.9 10.7 11.2 0.8 356 

46至55歲 18.6 31.6 16.0 22.1 9.9 1.9 263 

56至65歲 12.2 26.4 19.6 25.7 15.5 0.7 148 

66歲以上 9.5 23.8 23.8 26.2 16.7 0.0 42 

教

育

程

度 

國、初中 22.2 22.2 11.1 33.3 11.1 0.0 9 

高中、職 13.8 30.3 21.1 17.4 17.4 0.0 109 

專科 21.4 27.6 18.9 19.9 10.7 1.5 196 

大學 32.3 30.8 12.0 12.8 11.0 1.0 507 

研究所以上 38.7 28.7 7.5 12.9 11.1 1.1 279 

地

理

區

域 

北北基 32.6 30.9 10.5 14.5 10.8 0.7 427 

桃竹苗 28.2 29.5 14.7 12.8 10.9 3.8 156 

中彰投 30.1 29.0 14.8 12.5 12.5 1.1 176 

雲嘉南 27.7 29.1 16.3 17.0 9.9 0.0 141 

高屏澎 28.9 28.3 12.6 15.1 15.1 0.0 159 

宜花東 21.1 23.7 15.8 26.3 13.2 0.0 38 

其他 66.7 33.3 0.0 0.0 0.0 0.0 3 

父

親

省

籍 

臺灣閩南人 32.1 30.7 12.5 13.5 10.9 0.4 779 

臺灣客家人 34.8 30.4 6.1 11.3 13.9 3.5 115 

臺灣原住民 40.0 0.0 10.0 50.0 0.0 0.0 10 

大陸各省市 17.6 25.7 20.3 20.9 13.4 2.1 187 

其他 25.0 50.0 0.0 0.0 25.0 0.0 4 

無反應 60.0 20.0 0.0 0.0 20.0 0.0 5 

母

親

省

籍 

臺灣閩南人 31.1 29.7 12.7 14.5 11.4 0.7 863 

臺灣客家人 29.2 32.5 8.3 13.3 13.3 3.3 120 

臺灣原住民 33.3 8.3 25.0 33.3 0.0 0.0 12 

大陸各省市 21.2 22.4 22.4 20.0 12.9 1.2 85 

其他 23.1 61.5 7.7 0.0 7.7 0.0 13 

無反應 42.9 28.6 0.0 0.0 28.6 0.0 7 

政

黨

認

同 

國民黨 15.8 26.5 19.9 22.4 14.0 1.5 272 

民進黨 36.3 35.7 7.6 12.1 7.6 0.6 157 

新黨 28.6 42.9 14.3 14.3 0.0 0.0 7 

親民黨 13.6 27.3 31.8 9.1 13.6 4.5 22 

臺聯 60.0 0.0 40.0 0.0 0.0 0.0 5 

時代力量 63.1 21.6 5.4 3.6 6.3 0.0 111 

中立看情形 26.4 32.8 12.1 14.7 13.0 1.1 470 

無反應及其他政黨 51.8 17.9 7.1 10.7 12.5 0.0 56 
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表 D15、請問您認為同性戀的人應不應該有收養子女的權利？（問卷第 F4題） 

 

 
很應該 

還算 

應該 

不太 

應該 

很不 

應該 
無意見 拒答 

回答 

人數 

 % % % % % % N 

全體 24.4 30.1 15.7 19.3 9.3 1.3 1,100 

性

別 

男性 23.5 29.0 15.5 20.8 9.9 1.3 614 

女性 25.5 31.5 16.0 17.3 8.4 1.2 486 

年

齡 

20至35歲 35.7 36.1 9.3 9.6 8.6 0.7 291 

36至45歲 25.6 33.1 15.7 17.4 7.6 0.6 356 

46至55歲 17.1 22.8 19.8 27.4 11.0 1.9 263 

56至65歲 14.9 29.1 16.9 25.7 11.5 2.0 148 

66歲以上 14.3 11.9 31.0 28.6 9.5 4.8 42 

教

育

程

度 

國、初中 33.3 22.2 22.2 22.2 0.0 0.0 9 

高中、職 19.3 22.9 22.0 25.7 10.1 0.0 109 

專科 17.3 30.6 16.8 21.4 11.2 2.6 196 

大學 26.0 30.6 14.6 18.7 8.7 1.4 507 

研究所以上 28.0 31.9 14.3 16.1 9.0 0.7 279 

地

理

區

域 

北北基 25.3 28.3 16.4 19.7 9.1 1.2 427 

桃竹苗 23.1 33.3 15.4 21.2 5.8 1.3 156 

中彰投 27.3 29.5 12.5 15.3 12.5 2.8 176 

雲嘉南 22.0 33.3 20.6 18.4 5.7 0.0 141 

高屏澎 25.2 28.9 14.5 17.6 13.2 0.6 159 

宜花東 10.5 31.6 13.2 34.2 7.9 2.6 38 

其他 33.3 33.3 0.0 33.3 0.0 0.0 3 

父

親

省

籍 

臺灣閩南人 26.1 30.6 15.3 18.4 8.7 1.0 779 

臺灣客家人 26.1 33.0 18.3 13.9 8.7 0.0 115 

臺灣原住民 30.0 0.0 10.0 40.0 10.0 10.0 10 

大陸各省市 15.0 27.8 16.6 25.7 12.3 2.7 187 

其他 50.0 25.0 25.0 0.0 0.0 0.0 4 

無反應 40.0 40.0 0.0 20.0 0.0 0.0 5 

母

親

省

籍 

臺灣閩南人 24.9 30.9 15.4 19.1 8.3 1.3 863 

臺灣客家人 24.2 30.0 17.5 15.8 11.7 0.8 120 

臺灣原住民 8.3 16.7 8.3 41.7 16.7 8.3 12 

大陸各省市 20.0 22.4 17.6 22.4 16.5 1.2 85 

其他 30.8 30.8 23.1 15.4 0.0 0.0 13 

無反應 28.6 42.9 0.0 28.6 0.0 0.0 7 

政

黨

認

同 

國民黨 15.1 26.8 16.9 28.3 10.3 2.6 272 

民進黨 28.0 33.1 17.8 13.4 6.4 1.3 157 

新黨 28.6 28.6 28.6 14.3 0.0 0.0 7 

親民黨 9.1 18.2 31.8 27.3 13.6 0.0 22 

臺聯 60.0 0.0 20.0 0.0 20.0 0.0 5 

時代力量 49.5 25.2 11.7 9.9 3.6 0.0 111 

中立看情形 19.8 33.8 14.9 19.1 11.3 1.1 470 

無反應及其他政黨 50.0 23.2 10.7 10.7 5.4 0.0 56 
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表 D16、請問您認為在性交易中誰應該受到處罰？（問卷第 F5題） 

 

 
性工作者 嫖客 都要處罰 

都不用 

處罰 
無意見 

回答 

人數 

 % % % % % N 

全體 0.8 12.6 41.9 34.4 10.3 1,100 

性

別 

男性 1.0 8.8 34.0 45.3 10.9 614 

女性 0.6 17.5 51.9 20.6 9.5 486 

年

齡 

20至35歲 0.3 12.0 40.2 35.4 12.0 291 

36至45歲 0.8 14.9 39.9 34.8 9.6 356 

46至55歲 0.4 12.9 44.1 35.4 7.2 263 

56至65歲 2.0 9.5 45.3 30.4 12.8 148 

66歲以上 2.4 7.1 45.2 31.0 14.3 42 

教

育

程

度 

國、初中 11.1 11.1 55.6 22.2 0.0 9 

高中、職 0.0 12.8 45.9 32.1 9.2 109 

專科 1.5 11.7 53.6 23.5 9.7 196 

大學 0.8 13.8 39.1 34.5 11.8 507 

研究所以上 0.4 11.1 36.9 43.0 8.6 279 

地

理

區

域 

北北基 0.5 13.1 40.0 36.8 9.6 427 

桃竹苗 0.0 10.3 46.8 32.1 10.9 156 

中彰投 1.7 13.6 44.3 35.8 4.5 176 

雲嘉南 0.0 17.0 41.1 29.1 12.8 141 

高屏澎 1.9 10.1 40.9 32.1 15.1 159 

宜花東 2.6 7.9 39.5 36.8 13.2 38 

其他 0.0 0.0 33.3 66.7 0.0 3 

父

親

省

籍 

臺灣閩南人 0.6 11.7 42.0 35.3 10.4 779 

臺灣客家人 0.9 14.8 40.0 37.4 7.0 115 

臺灣原住民 0.0 20.0 40.0 40.0 0.0 10 

大陸各省市 1.6 15.0 43.3 28.3 11.8 187 

其他 0.0 0.0 50.0 25.0 25.0 4 

無反應 0.0 20.0 20.0 40.0 20.0 5 

母

親

省

籍 

臺灣閩南人 0.9 12.1 42.3 34.2 10.5 863 

臺灣客家人 0.0 13.3 44.2 33.3 9.2 120 

臺灣原住民 0.0 16.7 50.0 25.0 8.3 12 

大陸各省市 1.2 16.5 36.5 37.6 8.2 85 

其他 0.0 15.4 30.8 38.5 15.4 13 

無反應 0.0 14.3 28.6 42.9 14.3 7 

政

黨

認

同 

國民黨 1.1 13.2 47.1 31.6 7.0 272 

民進黨 1.3 15.9 40.1 33.1 9.6 157 

新黨 0.0 14.3 28.6 57.1 0.0 7 

親民黨 0.0 0.0 50.0 50.0 0.0 22 

臺聯 0.0 0.0 80.0 20.0 0.0 5 

時代力量 0.0 11.7 34.2 49.5 4.5 111 

中立看情形 0.6 11.3 42.8 31.9 13.4 470 

無反應及其他政黨 1.8 19.6 25.0 33.9 19.6 56 
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表 D17、請問您認為下列措施何者最能夠保障勞工？（問卷第 G2題） 

 

 

強化工會

與資方談

判及協商

的能力 

落實勞動

檢查 

立法或修

法提升勞

工權益 

其他 不知道 
回答 

人數 

 % % % % % N 

全體 27.9 33.1 34.5 1.6 2.9 1,100 

性

別 

男性 31.4 32.6 32.1 1.5 2.4 614 

女性 23.5 33.7 37.4 1.9 3.5 486 

年

齡 

20至35歲 26.8 40.5 28.2 2.1 2.4 291 

36至45歲 27.8 28.9 39.0 0.8 3.4 356 

46至55歲 25.5 35.0 35.4 1.9 2.3 263 

56至65歲 33.1 26.4 35.1 2.0 3.4 148 

66歲以上 33.3 28.6 31.0 2.4 4.8 42 

教

育

程

度 

國、初中 11.1 44.4 33.3 0.0 11.1 9 

高中、職 22.0 30.3 42.2 0.9 4.6 109 

專科 32.1 29.6 34.2 0.5 3.6 196 

大學 24.9 36.3 34.7 2.2 2.0 507 

研究所以上 33.3 30.5 31.2 1.8 3.2 279 

地

理

區

域 

北北基 25.3 35.6 34.4 1.6 3.0 427 

桃竹苗 32.1 30.1 34.6 0.0 3.2 156 

中彰投 31.8 31.3 30.7 3.4 2.8 176 

雲嘉南 24.8 37.6 34.0 0.7 2.8 141 

高屏澎 29.6 28.3 36.5 2.5 3.1 159 

宜花東 23.7 28.9 47.4 0.0 0.0 38 

其他 66.7 33.3 0.0 0.0 0.0 3 

父

親

省

籍 

臺灣閩南人 26.2 34.3 34.7 1.7 3.2 779 

臺灣客家人 30.4 24.3 39.1 2.6 3.5 115 

臺灣原住民 50.0 40.0 10.0 0.0 0.0 10 

大陸各省市 31.6 32.6 33.2 1.1 1.6 187 

其他 25.0 50.0 25.0 0.0 0.0 4 

無反應 60.0 40.0 0.0 0.0 0.0 5 

母

親

省

籍 

臺灣閩南人 27.0 34.6 34.5 1.3 2.5 863 

臺灣客家人 29.2 25.8 35.8 3.3 5.8 120 

臺灣原住民 33.3 41.7 25.0 0.0 0.0 12 

大陸各省市 31.8 27.1 35.3 2.4 3.5 85 

其他 38.5 23.1 30.8 7.7 0.0 13 

無反應 42.9 42.9 14.3 0.0 0.0 7 

政

黨

認

同 

國民黨 30.5 27.6 37.1 0.7 4.0 272 

民進黨 26.1 34.4 37.6 0.6 1.3 157 

新黨 14.3 71.4 14.3 0.0 0.0 7 

親民黨 36.4 22.7 40.9 0.0 0.0 22 

臺聯 20.0 40.0 40.0 0.0 0.0 5 

時代力量 36.0 43.2 18.9 1.8 0.0 111 

中立看情形 24.3 33.8 36.4 1.7 3.8 470 

無反應及其他政黨 33.9 28.6 26.8 8.9 1.8 56 
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表 D18、請問您贊不贊成在臺灣的外籍勞工應該和本國勞工享有某些同樣的權益？

（問卷第 G3題） 

 

 
很贊成 還算贊成 不太贊成 很不贊成 不知道 

回答 

人數 

 % % % % % N 

全體 11.9 39.0 29.0 16.9 3.2 1,100 

性

別 

男性 14.7 38.8 26.5 17.3 2.8 614 

女性 8.4 39.3 32.1 16.5 3.7 486 

年

齡 

20至35歲 16.2 45.4 25.1 10.3 3.1 291 

36至45歲 11.2 40.2 27.8 16.6 4.2 356 

46至55歲 9.9 35.7 32.7 19.0 2.7 263 

56至65歲 8.1 29.7 33.8 26.4 2.0 148 

66歲以上 14.3 38.1 26.2 19.0 2.4 42 

教

育

程

度 

國、初中 0.0 66.7 22.2 11.1 0.0 9 

高中、職 11.9 32.1 32.1 21.1 2.8 109 

專科 6.6 38.3 33.7 18.4 3.1 196 

大學 12.2 39.4 28.8 16.2 3.4 507 

研究所以上 15.4 40.5 25.1 15.8 3.2 279 

地

理

區

域 

北北基 14.1 37.7 26.5 18.5 3.3 427 

桃竹苗 9.6 41.0 30.1 15.4 3.8 156 

中彰投 17.0 37.5 25.6 17.6 2.3 176 

雲嘉南 7.8 39.0 35.5 15.6 2.1 141 

高屏澎 7.5 39.6 32.1 15.7 5.0 159 

宜花東 5.3 47.4 34.2 13.2 0.0 38 

其他 33.3 66.7 0.0 0.0 0.0 3 

父

親

省

籍 

臺灣閩南人 11.2 38.8 29.8 17.7 2.6 779 

臺灣客家人 13.9 42.6 26.1 14.8 2.6 115 

臺灣原住民 10.0 20.0 30.0 30.0 10.0 10 

大陸各省市 13.9 37.4 28.3 15.0 5.3 187 

其他 0.0 75.0 25.0 0.0 0.0 4 

無反應 20.0 60.0 0.0 0.0 20.0 5 

母

親

省

籍 

臺灣閩南人 11.6 38.5 30.2 16.8 2.9 863 

臺灣客家人 11.7 44.2 20.8 21.7 1.7 120 

臺灣原住民 8.3 33.3 33.3 16.7 8.3 12 

大陸各省市 15.3 36.5 28.2 12.9 7.1 85 

其他 15.4 46.2 30.8 7.7 0.0 13 

無反應 14.3 42.9 14.3 14.3 14.3 7 

政

黨

認

同 

國民黨 9.9 42.6 28.3 16.9 2.2 272 

民進黨 7.0 37.6 35.0 18.5 1.9 157 

新黨 28.6 57.1 14.3 0.0 0.0 7 

親民黨 9.1 27.3 31.8 27.3 4.5 22 

臺聯 0.0 40.0 20.0 40.0 0.0 5 

時代力量 23.4 45.0 22.5 8.1 0.9 111 

中立看情形 10.9 35.7 30.2 18.7 4.5 470 

無反應及其他政黨 21.4 42.9 19.6 10.7 5.4 56 
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表 D19、請問您認為下列選項中，哪個權益是外籍勞工與本國勞工最應該一視同

仁的？（問卷第 G3_1題） 

 

 

基本 

工資 

勞工 

保險 

全民健

康保險 

請領失

業給付

的資格 

轉換雇

主的自

由 

其他 
回答 

人數 

 % % % % % % N 

全體 19.8 34.8 14.5 0.4 30.0 0.5 560 

性

別 

男性 20.7 36.9 12.2 0.3 29.0 0.9 328 

女性 18.5 31.9 17.7 0.4 31.5 0.0 232 

年

齡 

20至35歲 20.1 40.2 11.2 0.6 26.8 1.1 179 

36至45歲 21.9 32.2 12.0 0.5 32.8 0.5 183 

46至55歲 19.2 32.5 13.3 0.0 35.0 0.0 120 

56至65歲 16.1 30.4 28.6 0.0 25.0 0.0 56 

66歲以上 13.6 36.4 31.8 0.0 18.2 0.0 22 

教

育

程

度 

國、初中 16.7 0.0 16.7 0.0 66.7 0.0 6 

高中、職 16.7 41.7 6.3 0.0 33.3 2.1 48 

專科 26.1 28.4 15.9 0.0 29.5 0.0 88 

大學 18.3 34.7 16.4 0.8 29.0 0.8 262 

研究所以上 19.9 37.8 12.8 0.0 29.5 0.0 156 

地

理

區

域 

北北基 21.3 33.5 14.5 0.0 30.8 0.0 221 

桃竹苗 16.5 34.2 12.7 2.5 32.9 1.3 79 

中彰投 17.7 40.6 12.5 0.0 28.1 1.0 96 

雲嘉南 21.2 33.3 18.2 0.0 27.3 0.0 66 

高屏澎 25.3 30.7 14.7 0.0 28.0 1.3 75 

宜花東 5.0 45.0 15.0 0.0 35.0 0.0 20 

其他 0.0 33.3 33.3 0.0 33.3 0.0 3 

父

親

省

籍 

臺灣閩南人 21.1 34.7 13.6 0.3 29.8 0.5 389 

臺灣客家人 12.3 38.5 12.3 0.0 35.4 1.5 65 

臺灣原住民 0.0 33.3 33.3 0.0 33.3 0.0 3 

大陸各省市 20.8 32.3 19.8 1.0 26.0 0.0 96 

其他 33.3 33.3 0.0 0.0 33.3 0.0 3 

無反應 0.0 50.0 0.0 0.0 50.0 0.0 4 

母

親

省

籍 

臺灣閩南人 21.1 34.7 14.1 0.2 29.6 0.2 432 

臺灣客家人 14.9 32.8 14.9 0.0 34.3 3.0 67 

臺灣原住民 20.0 60.0 20.0 0.0 0.0 0.0 5 

大陸各省市 18.2 36.4 20.5 0.0 25.0 0.0 44 

其他 12.5 25.0 0.0 12.5 50.0 0.0 8 

無反應 0.0 50.0 0.0 0.0 50.0 0.0 4 

政

黨

認

同 

國民黨 28.0 35.7 16.1 0.0 19.6 0.7 143 

民進黨 22.9 37.1 11.4 2.9 25.7 0.0 70 

新黨 0.0 33.3 33.3 0.0 33.3 0.0 6 

親民黨 25.0 50.0 12.5 0.0 12.5 0.0 8 

臺聯 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 2 

時代力量 15.8 28.9 14.5 0.0 40.8 0.0 76 

中立看情形 17.8 35.2 12.8 0.0 33.3 0.9 219 

無反應及其他政黨 5.6 36.1 22.2 0.0 36.1 0.0 36 
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表 D20、請問您表達意見後，所收到政府機關的回應大多是？（問卷第 H1_1題） 

 

 

沒有任 

何回應 

收到制 

式回應 

收到實質 

的回應 
不知道 

回答 

人數 

 % % % % N 

全體 22.1 61.5 9.1 7.3 696 

性

別 

男性 18.7 65.9 9.1 6.3 396 

女性 26.7 55.7 9.0 8.7 300 

年

齡 

20至35歲 19.6 63.1 6.5 10.7 168 

36至45歲 18.0 65.3 7.9 8.8 239 

46至55歲 24.2 60.5 10.8 4.5 157 

56至65歲 32.0 52.0 12.0 4.0 100 

66歲以上 25.0 59.4 12.5 3.1 32 

教

育

程

度 

國、初中 50.0 50.0 0.0 0.0 2 

高中、職 21.1 57.9 7.0 14.0 57 

專科 26.1 62.6 7.8 3.5 115 

大學 23.2 60.2 8.0 8.6 314 

研究所以上 18.3 63.9 12.0 5.8 208 

地

理

區

域 

北北基 23.2 57.5 10.7 8.6 280 

桃竹苗 26.7 62.4 5.0 5.9 101 

中彰投 21.8 66.4 7.6 4.2 119 

雲嘉南 20.5 61.4 7.2 10.8 83 

高屏澎 20.2 63.1 10.7 6.0 84 

宜花東 7.7 73.1 11.5 7.7 26 

其他 0.0 66.7 33.3 0.0 3 

父

親

省

籍 

臺灣閩南人 21.2 62.7 8.9 7.3 482 

臺灣客家人 23.5 64.2 7.4 4.9 81 

臺灣原住民 33.3 33.3 33.3 0.0 6 

大陸各省市 25.0 57.5 10.0 7.5 120 

其他 0.0 66.7 0.0 33.3 3 

無反應 25.0 25.0 0.0 50.0 4 

母

親

省

籍 

臺灣閩南人 21.4 61.9 9.8 7.0 543 

臺灣客家人 24.7 66.2 5.2 3.9 77 

臺灣原住民 42.9 28.6 28.6 0.0 7 

大陸各省市 23.2 55.4 7.1 14.3 56 

其他 22.2 77.8 0.0 0.0 9 

無反應 25.0 25.0 0.0 50.0 4 

政

黨

認

同 

國民黨 28.6 56.5 8.9 6.0 168 

民進黨 21.2 53.8 16.3 8.7 104 

新黨 50.0 33.3 0.0 16.7 6 

親民黨 13.3 66.7 13.3 6.7 15 

臺聯 66.7 33.3 0.0 0.0 3 

時代力量 13.2 74.7 6.6 5.5 91 

中立看情形 20.8 64.3 6.7 8.2 269 

無反應及其他政黨 22.5 57.5 12.5 7.5 40 
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表 D21、請問您是否曾經參與公民投票或相關活動（例如：與公民投票相關的連

署、公聽會、說明會、造勢活動等）？（問卷第 H2題） 

 

 
曾經參與 不曾參與 不知道 拒答 回答人數 

 % % % % N 

全體 58.6 38.8 1.8 0.7 1,100 

性

別 

男性 60.3 37.5 1.6 0.7 614 

女性 56.6 40.5 2.1 0.8 486 

年

齡 

20至35歲 55.7 41.2 3.1 0.0 291 

36至45歲 61.5 36.2 2.0 0.3 356 

46至55歲 52.9 44.5 1.1 1.5 263 

56至65歲 64.9 32.4 0.7 2.0 148 

66歲以上 69.0 31.0 0.0 0.0 42 

教

育

程

度 

國、初中 44.4 55.6 0.0 0.0 9 

高中、職 58.7 40.4 0.9 0.0 109 

專科 55.6 40.8 2.6 1.0 196 

大學 57.0 39.8 2.6 0.6 507 

研究所以上 64.2 34.4 0.4 1.1 279 

地

理

區

域 

北北基 56.9 40.3 2.1 0.7 427 

桃竹苗 60.3 37.2 2.6 0.0 156 

中彰投 57.4 38.6 2.8 1.1 176 

雲嘉南 59.6 40.4 0.0 0.0 141 

高屏澎 60.4 37.1 1.3 1.3 159 

宜花東 63.2 34.2 0.0 2.6 38 

其他 100.0 0.0 0.0 0.0 3 

父

親

省

籍 

臺灣閩南人 59.6 38.0 1.8 0.6 779 

臺灣客家人 67.0 32.2 0.0 0.9 115 

臺灣原住民 50.0 40.0 0.0 10.0 10 

大陸各省市 50.3 46.0 3.2 0.5 187 

其他 25.0 75.0 0.0 0.0 4 

無反應 80.0 20.0 0.0 0.0 5 

母

親

省

籍 

臺灣閩南人 58.7 38.8 1.6 0.8 863 

臺灣客家人 61.7 35.0 3.3 0.0 120 

臺灣原住民 50.0 41.7 0.0 8.3 12 

大陸各省市 55.3 42.4 2.4 0.0 85 

其他 46.2 53.8 0.0 0.0 13 

無反應 71.4 28.6 0.0 0.0 7 

政

黨

認

同 

國民黨 58.1 40.1 1.5 0.4 272 

民進黨 71.3 28.0 0.6 0.0 157 

新黨 71.4 28.6 0.0 0.0 7 

親民黨 59.1 40.9 0.0 0.0 22 

臺聯 60.0 40.0 0.0 0.0 5 

時代力量 72.1 27.9 0.0 0.0 111 

中立看情形 50.2 46.0 3.0 0.9 470 

無反應及其他政黨 67.9 25.0 1.8 5.4 56 

 

 


